
РЕЦЕНЗІЇ

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ К.В. ПАВЛОВА «РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СИСТЕМЫ» (М. : Магистр, 2009. — 351 с.)

В монографии профессора Белгородского государственного университета (Россия) исследуется широкий спектр актуальных проблем эффективного функционирования региональных эколого-экономических систем. В частности, большое значение уделяется вопросам управления экономикой в возникших условиях эколого-экономических диспропорций регионов России и других стран, установлению критериев формирования эффективной социально-экономической структуры и элементного состава эколого-экономического ядра, принципам реализации объектно-функционального подхода к эколого-экономической оценке территориальных образований.

В ней приведены результаты тщательного исследования эколого-экономических особенностей развития различных регионов, в том числе особенностей функционирования хозяйственной системы в глубинных (отдаленных) регионах, средств управления эколого-экономическими системами пригородных районов. В отдельном разделе анализируются межрегиональные социально-экономические и экологические отношения и вопросы согласования их интересов.

Проблемы теории региональной и межрегиональной экономики предложено разрешить на основе определения методов и форм эколого-экономического регулирования и управления развитием территориальных структур, выявления социально-экономических и экологических особенностей функционирования и развития различных регионов страны. Учитывая актуальность реализации принципов устойчивого развития, в монографии достаточно много внимания уделено выявлению условий и факторов оптимального взаимодействия экономического и экологического аспектов развития региональных систем.

Монография содержит результаты оригинального исследования этнотерриториальной специфики эколого-экономического поведения, что характерно для Российской Федерации. Для этого рекомендована экологическая метрология, что, безусловно, становится перспективным научным направлением, методы оцен-

ки инерционности территориальных природно-хозяйственных систем. Необходимость в этом объясняется особенностями развития предпринимательства в разных регионах России, что, в свою очередь, требует разработки оптимальной стратегии управления эколого-экономическими системами пригородных районов и определение социально-экономических и экологических особенностей функционирования хозяйственной системы в глубинных (отдаленных) регионах.

Создание условий для оптимального функционирования всей совокупности территориальных образований требует системного подхода и как можно полного учета многообразия разнонаправленных форм межрегиональных хозяйственных взаимосвязей. В частности, ставится задача о разработке комплекса статистических показателей, на основе которых можно изучить динамику изменения системы межтерриториальных взаимодействий, а управлять процессом повышения эффективности межтерриториальных взаимодействий. В монографии исследованы проблемы обеспечения оптимальной структуры форм собственности и форм хозяйствования, а также процесс интенсификации регионального производства как фактора повышения конкурентоспособности отечественной продукции.

На основе вышеизложенного считаю, что монография К.В. Павлова «Региональные эколого-экономические системы» вносит существенный вклад в развитие теории и усовершенствование практики региональной экономики и региональной экологии. Она представляет интерес для широкого круга читателей, особенно студентов, аспирантов, научных работников, специалистов и руководителей региональных органов управления.

И. А. Александров,
*Доктор экономических наук,
профессор,
заведующий кафедрой менеджмента
Донецкого национального университета*